

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón martes 13 de Febrero de 1917

Num. 259

HOJA DE CALENDARIO

MIÉRCOLES

14

Febrero

San Valentín, presbítero y mártir

Presentado preso San Valentín ante el emperador Claudio II hizo una explicación tan elocuente de la Religión Católica, que cautivó al emperador, el cual dirigiéndose a los cortesanos le dijo:—Es preciso confesar que este hombre dice cosas tan agradables, y que la doctrina que enseña tiene tal aire de verdad, que no es fácil resistirse a ella. El prefecto Calpurnio y la turba gritó: Blasfema, blasfema. El emperador por temor de un tumulto entregó a Valentín al prefecto y éste al juez Arterio para que le juzgase según las leyes del Imperio. Arterio tomó a Valentín en su casa le dijo en tono de mofa. Quiero hacer la prueba de si es cierto lo que dice. Tengo una hija que hace muchos años es ciega; si Jesucristo le da la vista, te prometo hacerme cristiano con mi familia. El santo hizo la señal de la cruz a los ojos de la ciega y oración a Dios, quedando al momento llena de vista. Arterio y su mujer se echaron a los pies del santo pidiéndole el bautismo, que recibieron con su familia en número de veinticuatro, después de enseñarles la Doctrina, recibiendo la mayor parte el martirio dentro de pocos días.

Seamos españoles

Como no podía menos de suceder, dada la exaltación de las pasiones y la irritabilidad a que han llegado los espíritus, los partidarios incondicionales de la Entente se han apresurado a proclamar poco menos que la guerra santa contra Alemania. Con informaciones tendenciosas, exagerando y abultando los hechos, llevando la alarma a todos los ánimos, se pretende llegar por algunos periódicos y políticos a la conclusión de que debemos imitar la conducta de los Estados Unidos, que han roto sus relaciones con los Imperios centrales, acto precursor, como es sabido, de una inminente declaración de guerra.

Lo dijimos ayer, lo repetimos hoy y lo repetiremos cuantas veces sea preciso: la mayor desdicha la más irreparable de las desgracias que podríamos padecer como nación en los momentos actuales sería destruir nuestra sagrada neutralidad. No creemos que el Gobierno del señor conde de Romanones ni ningún otro compueso de españoles que coloquen por encima de toda pasión y de todo interés el amor a la Patria se atreva a intentar siquiera que se modifique nuestra actuación en la política europea. Pero si hubiere alguno tan criminal—la palabra es dura, pero no encontramos otra que sea más gráfica—que no vacilase en llevar a España a la guerra, A B C, de cuyo amor al orden no se puede dudar crearía llegado el momento de que el pueblo español, el que trabaja, el que da sus hijos para la guerra, el que sostiene las cargas del Estado, se levantase como un solo hombre para protestar con airada energía e imponer su soberana voluntad. Para impedir que este propósito suicida se llevase a cabo, todos los procedimientos nos parecerían lícitos y fa-

tibles, todos, desde la pacífica protesta de la manifestación colectiva, hasta la barricada y el motín.

No creemos que llegue el caso. No creemos que nadie en España, fuera de cuatro «ojalateros» sin responsabilidad en los destinos del país, sea capaz de inducir a toda una nación a este camino peligroso, que le llevaría inevitablemente a su perdición y a su ruina.

Para no dejarse influir por informaciones tendenciosas y maniobras apasionadas, el público debe recordar que desde el principio de la guerra, las escuadras aliadas han prohibido en absoluto todo tráfico con Alemania. La falta de medicamentos y de otra infinidad de productos que han encarecido y dificultado la vida en España se debe exclusivamente a este bloqueo de los Imperios centrales, hecho por Inglaterra.

A este bloqueo, que tenía por finalidad rendirles por hambre, Alemania y Austria respondieron con la guerra submarina.

Declarado el comercio de frutas contrabando de guerra, necesitó el Gobierno español negociar con Alemania para conseguir que nuestros barcos fruteros arribaran sin contratiempo a las costas de la Gran Bretaña. En cambio, Inglaterra se negó a que los barcos españoles llegasen a los puertos alemanes, ni siquiera a los neutrales de las naciones escandinavas. Solo como gracia especial, y hace muy pocos días, se avino a que llegase una cantidad exigua a los puertos de Holanda. Asegurar, como ha dicho un periódico, que Alemania es responsable de que se pudran las frutas en los puertos españoles, es engañar a sabiendas a sus lectores.

La situación de España ante el bloqueo es esencialmente la misma que la que tenía antes de la última nota de Alemania, con la única diferencia de que ya no se podrán exportar las frutas que salían de nuestros puertos para Inglaterra con salvoconducto de Alemania. Los barcos españoles podrán libremente navegar por los mares y arribar sin peligro a todos los puertos del mundo, menos a los de Francia, Inglaterra, Italia, Austria, Alemania y Turquía; a los tres primeros, porque lo prohíben los Imperios centrales; a los tres últimos, porque no lo consienten las escuadras de las naciones de la Entente. Unos y otros ejercen el mismo derecho; unos y otros nos perjudican, causándonos un positivo y grave daño.

No creemos que necesite demostrarse que los Estados Unidos de América vienen surtiendo desde que la lucha empezó a todas las naciones aliadas, y especialmente a Inglaterra, de una cantidad considerable de víveres y pertrechos de guerra. De Norteamérica recibe Inglaterra trigo, fusiles, cañones, municiones, cuanto necesita para sostener la campaña. Si Alemania consiguiese con la guerra submarina impedir este abastecimiento, habría dado un gran paso para su triunfo, de igual modo que Inglaterra al conseguir con el dominio de los mares que no llegue un solo barco a las costas alemanas, le ha creado a los Imperios centrales una situación difícilísima.

Que los Estados Unidos quieran a todo trance seguir surtiendo a Inglaterra y a sus aliados de víveres y municiones y amenacen incluso a los Imperios centrales si estos se oponen por la fuerza, no tiene nada de extraordinario. Siempre fue esta práctica tradicional en la gran república de Norteamérica. Así procedieron en la campaña de Cuba. Los filibusteros mataban a nuestros soldados con balas y fusiles fabricados en Nueva York y en Filadelfia, y cuando el Estado español quiso impedir el odioso comercio, incluso apelando a la conciencia de las demás naciones, los americanos nos declararon la guerra, que

HOTEL BALBAR

Plaza mayor

Director-proprietario, Sebastián Bauzá

Habitaciones para familias.

Alumbrado eléctrico.

Cuarto de baños.

Coches para excursiones y a la llegada de trenes y vapores.

Servicio a la carta.

Contratos especiales.

Excelente cocina.

Precio del hospedaje, 5'50 pesetas.

les sirvió de pretexto para despojarnos de los últimos restos de nuestro imperio colonial, en medio de la indiferencia y quien sabe si del beneplácito de alguna nación de la vieja Europa.

Digan los españoles, los que verdaderamente merecen ese título por su nunca desmentido amor a España, si debemos romper nuestra neutralidad para imitar la conducta de los Estados Unidos.

(De «A. B. C.»)

Maniobra antipatriótica

A todos, y a ninguno, tocan hoy nuestras advertencias. A nadie nos proponemos aludir concretamente.

Ha recomendado a todos el Gobierno serenidad, prudencia y patriotismo.

Una parte de la Prensa ha acogido la recomendación con verdadera cordialidad, midiendo sus palabras para evitar todo rozamiento y no producir a sus adversarios ni la más pequeña herida. Callaron las fobias y habló la sola filia que debe ser escuchada en estos momentos, la que la pospone todo, y cuando así no resulte, será por error del entendimiento, y no por flaqueza de la voluntad, al supremo interés de la Patria.

Otra parte de la Prensa, cuya actitud respetamos, pero sin que dejemos estimarla lamentable, no ha procedido así, y ha extremado, con motivo de la Nota de los Imperios centrales, los comentarios que exceden a toda violencia y bordean a veces que no caen en ella, los límites de la injuria.

Se tira a ojos vistas a soliviantar a la gente crédula y poco reflexiva, haciéndola creer que de los posibles daños que reciba nuestro comercio y nuestra industria y las repercusiones que tengan aquéllos en la economía nacional, solo son responsables las naciones que merecen sus antipatías personales o sus odios políticos.

Además de esto se exageran por algunos, pintándolas con los más negros colores, las consecuencias del anunciado bloqueo, ni más ni menos que si con él se cerrasen todas las vías para las exportaciones legales y no tuviésemos otro porvenir inmediato, tras de una resignación inconsciente y oprobiosa, que el hambre y la miseria.

Harto sabemos que la maniobra no ha de tener eficacia bastante para que se rompa la neutralidad; pero puede tenerla para que los exaltados, que abundan, los locos, que no faltan, y los que por tontos motivos ajenos a los bloqueos, padecen escasez y necesidad, promuevan disturbios y perturben el orden.

La indiferencia del Gobierno en ese particular sería grandemente censurable.

Los que dicen que por el bloqueo alemán resulta casi cerrado el comercio de España con Holanda y los países escandinavos, propanan un error, si no es que difunden a sabiendas una especie falsa.

El comercio neutral quedará completamente intacto, bien que siguiendo rutas determinadas. El tráfico entre España y Holanda podrá hacerse en lo sucesivo con mayor rapidez, no obstante la vuelta forzosa que tendrán que dar los buques, porque la estancia a la cual obligaba Inglaterra a los barcos fruteros españoles en los puertos ingleses que da de hecho suprimida. Se puede, por lo tanto, calcular que el viaje entre España y Holanda quedará abreviado de un día a dos.

Además, se ha dejado abierta una ruta determinada para buques de pasajeros americanos, y también será permitido un tráfico semanal entre Holanda e Inglaterra. De esta suerte, el bloqueo alemán da a los neutrales facilidades que hasta la fecha no ha concedido la Gran Bretaña, porque todo el mundo sabe que ningún buque pasajero de países neutrales puede tocar en las costas de Alemania y Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía.

En «El Liberal», colega de mayor excepción, y con la firma de Augusto Barcia, testigo también excepcional, se dice lo siguiente: «Felizmente, tenemos libre el camino de América. Ahora se intensificarán nuestros tratos mercantiles con aquellas naciones hermanas, que necesitan de nosotros como nosotros necesitamos de ellas. Es el destello de hoy, que brilla aún en nuestro horizonte internacional y que nos marca una ruta de salvación.

Todas las venturosas posibilidades que del otro lado del Atlántico se dan para España, tenemos que aprovecharlas sin demora de un solo minuto, que en ellas pueden encontrar lenitivo seguro en gran parte nuestras inquietudes morales y remedio eficaz nuestros sufrimientos materiales. Piensen en esto, con toda atención, los que sobre si llevan hoy las más grandes responsabilidades.»

No alarmemos, pues, más de la cuenta, ni llevemos por rutas peligrosas a la opinión. Con serenidad y con patriotismo podremos afrontar felizmente las circunstancias. Quienes de una manera más o menos directa ejercemos funciones directoras, no debemos olvidar que, como dijo Sanvedra Fajardo, está la lengua en parte muy húmeda y fácilmente se desliza, si no la detiene la prudencia.»

De «El Correo Español».

Por la neutralidad

LO QUE PUEDE OCURRIR

Con gran satisfacción hemos leído el artículo con que «A B C» precisa su actitud en estos graves momentos.

El querido colega se halla también en nuestro campo; y así, defendiendo la neutralidad como base esencial de la salvación de nuestra Patria, nos hallamos todos los periódicos, a los que no se puede achacar responsabilidad de tan tristes sucesos.

Es de esperar que la absurda campaña intervencionista cesé, y que cambien de rumbo las peroraciones de don Melquíades Álvarez en los pasillos del Congreso, y las que de pit-

blico le atribuyen a un personaje político de la situación.

Cuando el Gobierno español parece que se halla en camino de acierto, y los que le combatíamos le ayudamos, es verdaderamente incalificable que se usen nombres como esos para bandera de campañas, cuyos primeros resultados son los sucesos que ayer ocurrieron en Valencia, síntoma evidente de la razón con que hablamos de que la lucha la entablaríamos en nuestros campos antes que ir a ella en otros sitios por defender los intereses de nadie.

Las Juntas neutralistas se hallan ya advertidas y dispuestas a toda acción; lo que los otros hagan marcará el rumbo a seguir.

Sabemos con cuanto afán se trabaja y se ha de seguir trabajando por arrastrar a España al conflicto. Sabemos que en Madrid se halla un señor cuyo nombre no damos hoy, conocido por sus trabajos en París a favor de una titulada «República catalana (con los que sólo logra ofender al grande y poblado patriotismo de aquella hermosa región), con la pretensión de organizar los trabajos destinados a conseguir nuestra entrada en la guerra.

El plan de ese señor comprende el cierre de las Cortes, la suspensión de garantías, la ruptura de relaciones y la guerra.

Parece que tal personaje cree tener los medios suficientes para lograr todo lo que se propone.

Nos consta que el Gobierno tiene noticia de la presencia de ese sujeto aquí.

¿Cree que es lícito la estancia en el territorio nacional a un individuo que viene a laborar en algo que es un delito de alta traición a la Patria?

Nosotros creemos que no. Y haciendo resaltar como los primeros gritos intervencionistas han provocado los primeros tiros neutralistas, indicamos al Gobierno claramente lo que puede ocurrir.

POLAVIEJA

(De «La Nación»)

De nuestros corresponsales

PALMA.—Ha sido elegido presidente del «Colegio Pericial» D. Diego Zaforteza.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Registrador de la Propiedad, de Inca, don Miguel Rato.

—Se encuentra gravísimamente enfermo el Chantre de la Catedral M. I. Sr. Dr. Matías Compañy, canónigo.

—La policía ha emprendido una batida contra la gente maleante que pulula por esta ciudad.

—Mientras estaba leyendo en clase, el alumno del Patronato Obrero Lorenzo Sanchez, falleció repentinamente a consecuencia de un colapso cardíaco E. P. D.

—Por faltas en la administración ha sido procesado el Alcalde de Establiments.

—Continúan viéndose animadísimas las funciones benéficas, que se celebran en el Círculo de Obreros Católicos.

—Ha regresado de Barcelona la comisión de la «Isleña» que pasó a Barcelona para tratar de la fusión con la «Transmediterránea». Para dar cuenta de sus trabajos se reunió la Junta Directiva. Se acordó no fusionarse.

—El Ayuntamiento en la última sesión acordó administrar el arbitrio sobre las carnes. Nombró recaudador a don Andrés Canet.

—El subdito italiano Antonio Conti, ha sido objeto de una bárbara agresión Desde hace algún tiempo era perseguido, con el fin de robarle algunos objetos, puesto que él se dedica al tráfico de baratijas. El otro día y como se resistiera a entregar algunas pastillas de jabón a unos marineros que se las querían robar, fué víctima de una tremenda cuchillada, siendo su estado grave. El agresor ha sido detenido.

—Sobre Museos ha dado una muy interesante conferencia el eruditísimo canónigo M. I. Sr. don Antonio M.^a Alcover.

—Fundada en motivos de salud y con carácter irrevocable ha presentado la dimisión

de su cargo el dignísimo presidente de la Diputación don Juan Massanet. Según fidedignas noticias no es esta la verdadera causa sino la R. O. prohibiendo el impuesto sobre la exportación, con el cual se había de salvar la precaria situación de dicha corporación a la cual se ha creado un verdadero conflicto.

El diputado conservador y vicepresidente señor Vidal se niega a encargarse de la presidencia por no querer asumir responsabilidades. Se trabaja muy activamente para solucionar el conflicto. Hasta hoy no se ha encontrado fórmula alguna. El tiempo dirá.

—Muchos son los perjuicios que a Mallorca ocasionará la última nota alemana, pues la exportación de pulpa y almendrán, dos grandes fuentes de ingresos, quedará eliminada.

—Se ha rumoreado como cosa cierta y de ello podemos dar fe, que muchos diputados provinciales querían dimitir, como acto de simpatía y adhesión al señor Manent, pero este rechazó rotundamente el ofrecimiento.

—Han fallecido: en La Puebla, doña Catalina Vanrell Cánaves de Mossa; don Nadal Perelló; doña Josefa Vidal; doña Juana Casanovas; en Santa María don Pedro J. Jaume; en Marla de la salud el honor Martín Monjo; en Palma doña Francisca Fuster y doña Juana Guanyabeus; en Felanitx el notario don Fermín Quiñones y doña Josefa Segura.

—Se ha celebrado la reunión general de accionistas de la Compañía de Tranvías. Se acordó repartir un dividendo de veinte pesetas por acción.

—Las fábricas de gas, contra lo que se decía, tienen carbón hasta fines de Marzo.

—Frente a Capdepera naufragó el falucho «San Juan». Los tripulantes pudieron ser salvados.

—Se han unido en el santo lazo matrimonial don Pedro J. Pizá con doña Juana Tocho; don Jaime Colón Deyà con doña Francisca Bauzá y Ballester; don Francisco Riu con doña Josefa Alvero y don Bernardo Colonar con doña Margarita Prats.

—El catedrático de nuestro Instituto señor Gomez, marcha subvencionado por el Estado a continuar sus estudios en Suiza.

—Se ha celebrado la vista de la causa por explosión de un cartucho de dinamita. Para el procesado se pedía la pena de cadena perpetua. Ha defendido al procesado el teniente de alcalde conservador señor Font y Arbós, quien consiguió solo se le condenará a ocho años.

—En Alaró se ha cometido un infanticidio. Se ha detenido a la autora.

—Ya se conoce la candidatura conservadora que se ha de votar en las próximas elecciones de diputados provinciales y que ha sido muy bien acogida por la opinión. Por el distrito de Inca los actuales diputados don Pedro Llobera y don José Sampol y por el distrito de Palma el acaudalado propietario don Gabriel Massanet y Vert y el grande de España Excmo. señor Conde de Peralada y de Zavellá.

—Reina, desde hace algunos días furioso temporal. Hace 12 días que no ha dejado de llover ni uno solo.

—Nuestro delegado de Hacienda ha sido trasladado a Barcelona. Para sustituirle ha sido nombrado don León Castillo Albornoz.

—Ha sido elegido presidente de «La Arqueológica Luliana» el docto catedrático de nuestro Instituto don Gabriel Llabrés y vicales don Agustín Recades y don Alfonso Aguiló.

—A última hora han fallecido doña Juana Estarás y doña Florentina Oliver Ripoll, de Soller y en Lluchmayor a la edad de 88 años la religiosa Sor Marla de la Gracia.

—En breve empezará el traslado al nuevo edificio, de la Escuela de Artes y oficios.

C.

7 Febrero de 1917.

Para Alquilar

Casa calle de Gracia número 134 propia para cualquiera industria con habitaciones particulares.

Informes: San Clemeute 11.

Teléfono núm. 122 **NUEVO CINE** Calle de Roig n.º 9

PARA ESTA SEMANA—**DIA DE GRAN MODA**
iii ÉXITO GRANDIOSO, MONUMENTAL, INVENCIBLE !!!

La Flor de Loto

2 100 metros ECLIPSE Por la elegante actriz **REGINA BADET**

La interpretación de Regina Badet es portentosa; el argumento nos presenta escenas de un naturalismo encantador, su parte emotiva llega hasta los límites de lo humano, será una digna continuación de nuestros tan brillantes y seguidos EXITAZOS.

El sábado próximo *reprise* de la preciosa cinta interpretada por la reina del Cine **FRANCESCA BERTINI**

Domingo dos sesiones, a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

O D E Y T E

GACETILLA

La Administración de Probiiedades e Impuestos de Baleares, en virtud de lo dispuesto en el artículo 324 del Reglamento vigente del Impuesto de Consumos de 11 de octubre de 1898, requiere por medio de circular inserta en el «Boletín Oficial» de la Provincia, a todos los Ayuntamientos para que ingresen en las cajas del Tesoro la tercera parte de los cupos de aquel impuesto correspondientes al primer trimestre del año actual, advirtiéndolo a los concejales de los expresados Ayuntamientos, que si no lo verifican dentro del mencionado periodo trimestral o no exhiben consideraciones atendibles, serán declarados responsables del importe de las cantidades recaudadas y distraídas de su legítima aplicación.

Mañana publicaremos la reseña de la función extraordinaria que ayer tuvo lugar en el Teatro Principal a favor de los asilados que amparan los establecimientos municipales de Beneficencia, a la cual asistimos atentamente invitados mediante B. L. M del señor Alcalde don Pelegrin G. de Moncada, cuya reseña no insertamos hoy por aglomeración de material.

De Barcelona con escalas es esperado el vapor correo «Mahón».

Dicho barco saldrá para Palma esta noche a las ocho.

De nuevo pululan por esta ciudad un enjambre de gitanos.

Aviso a los incautos.

Ha sido ascendido a Médico Mayor de Sanidad Militar, nuestro distinguido amigo el ilustrado Médico Primero don Pedro Bouthellier Saldaña.

Felicitémosle.

Hoy a las dos de la tarde se sortearán en el Casino la Unión los palcos para el baile de máscaras que se celebrará mañana; a juzgar por el entusiasmo que reina, se verá favorecido mañana nuestro primer coliseo por lo más brillante de nuestra sociedad que luciendo vistosos disfraces se prepara para pasar una velada amena que desde luego afirmamos será de las fiestas que no se pueden olvidar fácilmente. En el Teatro no funcionará la taquilla, estando obligados los señores Socios a adquirir las localidades para el baile en la conserjería del Casino, hasta mañana a las once de la noche.

En la Secretaria del Ayuntamiento de San Luis se hallan expuestos a efectos de reclamación los repartos de consumos y arbitrios extraordinarios para el presente año.

En la prensa y en todas las esquinas de esta plaza fijóse un bando de la Junta de subsistencias tasando el precio a que debía venderse el pescado y conminando con fuertes multas al que faltara al mismo.

Como dicho bando resulta papel mojado para ciertos vendedores, llamamos la atención de quien coresponda, para que o se retire dicho bando o se haga cumplir.

Decimos esto porque el caramelo (jarret) no recordamos mal, se fija a cuarenta céntimos la tercia y hoy se vendía a cincuenta, de una manera pública y a presencia de los agentes de la autoridad.

Ya sabemos que se ha tomado el nombre de quienes faltaban a la ley, pero ello no basta, ya que en vez de dejarles continuar faltando se debía llegar, si era preciso a decomisarles la mercancía.

Por el Juzgado de Instrucción de este partido se cita llama y emplaza a Augusto Stuchi, de nacionalidad italiana, vecino que fué de esta ciudad, y al que se sigue sumaria por estafa.

TEATRALES

El domingo acudió numeroso público al «Teatro Principal» para oír por la tarde al reputado tenor Marcelo Uetam, mas no habiendo podido presentarse este a escena para cantar en la ópera «I Pagliacci» lo hizo en su lugar el tenor Sr. Quatrini quien consiguió una verdadera ovación: tan bien desempeñó el papel de payaso. Por la noche se puso en escena «Aida» en la cual se distinguieron las Srtas. Darnis y Arenas, la primera de las cuales estuvo admirable por su labor dramática y la segunda por su papel de Amneris que supo encarnar magistralmente con su genial hermosura.

El tenor Sr. Marqués rayó a la altura de siempre recogiendo en unión de las citadas artistas merecidos aplausos. El teatro estaba rebosante de concurrencia y por consiguiente animadísimo.

Función extraordinaria para hoy martes, fuera de abono.

Beneficio del Coro de Señoras quien tienen el honor de dedicarlo a las dignas Autoridades y Ayuntamiento de esta Ciudad.

Debut del popular tenor Marcelo Uetam y del renombrado barítono Giovanni Lazzarini, la ópera en 3 actos «Tosca» además cantarán las beneficiadas el Coro de las Campanas de la ópera «Pagliacci» y el de la Cruz del 4.º acto de «La Favorita» desempeñando la parte de Baltasare el bajo Sr. Pujol.

A las 9 en punto.

En el «Consey» se puso en escena «La Casta Susana» en la que fueron aplaudidos todos los artistas teniendo que ser repetidos varios de los números culminantes.

Por la noche celebró su beneficio el barítono Sr. Murcia demostrando una vez mas sus cualidades como actor y como cantante y recibiendo por parte del público repetidas muestras del aprecio que le tiene.

Función para hoy martes 13 Febrero a beneficio del primer actor cómico, «El Nido del Principal», «La Famosa» (con couplets nuevos por el tío Levita), Cuento ianoral da D. Jacinto Benavente, por el Beneficiado.

Gran rebaja de precios.

En el «Nuevo Cine» la película «La flor del Loto» atrae la distinguida concurrencia de siempre que puede admirar en ella una de las más interesantes cintas de asunto original que enseñal par que deleita.

GUARDA POLVO

barato y de elegante corte en el BAZAR Hannover 11.

IMPERMEABLES Precio de Fábrica

En el BAZAR de Francisco Pons Hannover 11.

PIANOS

Se compran, se venden y se alquilan. EL BAZAR.—Hannover 11.

PATATAS

Siempre existencias de BOLADO y BUFÉ para comer. BOLADO AQUILAR para siembra. Venta al por mayor.

Clases y precios sin competencia.—Cristobal Tomás.—Muelle.

La Eléctrica Mahonesa

FRANCISCO F. ANDREU Y COMPAÑIA SOCIEDAD ENCOMANDITA MAHON

Por acuerdo de la Junta General de accionistas, celebrada ayer, queda abierto el pago del dividendo correspondiente al ejercicio cerrado en 31 Diciembre último, que podrá hacerse efectivo mediante la presentación número 13 todos los días laborables de 10 a 12 de su mañana.

Mahón 1.º Febrero de 1917.—Francisco F. Andreu y Cia.

LA MARÍTIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Acordado por la Junta de Gobierno de esta Compañía la retirada de todas las obligaciones que tiene en circulación, se avisa a los tenedores de las mismas que pueden presentarlas en estas Oficinas antes del día 20 del actual, y les será abonado su importe el día 1.º de Marzo próximo, con la prorrata de intereses hasta fin de Febrero.

Mahón 3 de Febrero de 1917.—Por la «Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.

El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Ayuntamiento de Mahón

MOTORES

Don Federico Cabiró y Mora, pide permiso a este Ayuntamiento para instalar un motor de un H. P. de fuerza, movido por la electricidad y destinado a la industria, en la casa n.º 134 de la calle de Gracia.

Lo que se anuncia para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda interesar la mencionada instalación, a fin de que dentro del término de 10 días, a partir desde el de la aparición de este anuncio en los periódicos locales, puedan presentar las reclamaciones que tengan por convenientes.

Mahón 12 Febrero de 1917.—El Alcalde, P. G. de Moncada.

DON P. GUILLERMO DE MONCADA, ALCALDE PRESIDENTE DEL AYUNTAMIENTO DE MAHON

Hago saber: que en cumplimiento de lo prevenido en los artículos 53 y 44 de la ley de Recrutamiento, queda expuesto al público, por espacio de ocho días, en la tablilla de anuncios de este Ayuntamiento, el alistamiento rectificado y cerrado para el reemplazo del Ejército del corriente año.

Lo que se anuncia para conocimiento de todas aquellas personas a quienes pueda interesar. Mahón 12 de Febrero de 1917.—El Alcalde Presidente, P. G. de Moncada

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginería: Sr. Coronel de Id. don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 3.º oficial del mismo.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 12 de Febrero de 1917.

Interior serie A	76'70
Id. id. B	76'70
Id. id. C	76'90
Exterior A	88'80
Amortizable 5 p. % A	98'75
Id. B	97'50
Nortes	69'05
Alicantes	69'40
Francos	81'80
Libras	22'76

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 13

Nacionales

La sesión del Congreso

La sesión celebrada ayer en el Congreso dió un verdadero chasco pues empezó algo desanimada por creer los propios diputados que nada iba a ocurrir y acabó resultando la mas interesante de la legislatura.

Al principio de la sesión ya se dijo que pronunciaría un interesante discurso el señor Maura, tomó eco el rumor, fueron llenándose poco a poco los escaños y muy pronto la Cámara tomó animado aspecto.

Después de algunos ruegos y preguntas de escaso interés, se continuó la discusión del proyecto sobre autorizaciones aprobándose hasta el artículo 7.º.

Discurso del señor Maura

Concede la presidencia la palabra a don Antonio Maura y en medio de la general expectación empieza su discurso, que resultó importantísimo, un verdadero discurso político, una estocada al corazón del gobierno que preside el conde de Romanones, que después del discurso citado quedó deshecho en mitad del hemicycleo.

Empezó el orador sintetizando lo ocurrido en la Junta de jefes de minoría convocada por el conde, fijando el compromiso que contrajeran y que a su juicio no debían en manera alguna contraer.

Yo, agregó, veo claramente la gravedad de los presentes momentos y tiemblo ante la perspectiva de que quienes están llamados a resolver la nebulosa no tengan aptitudes para ello, lo cual puede ser motivo de que hasta sin querer nos aboquen a un conflicto que luego lamentaremos todos por nuestra imprevisión.

Yo que veo esto claro y que no me gusta callarlo, cuando mi última visita a Palacio, cuando mi última entrevista con el Rey, como buen español, como fiel amante de mi Patria, le hablé claro, le dije rotundamente que el actual gobierno carecía de vigor y cohesión para resolver los áridos problemas internacionales y que además, y ello era lo mas grave, le faltaba la confianza del país, cosa necesaria para gobernar, pero que ello no implicaba el que se cambiara de momento de Gobierno, sino que creía acertado esperar a que las Cortes reanudaran sus tareas y ver entonces si en ellas el gobierno recobraba la fijeza perdida y se rehabilitaba.

Dirigió el señor Maura acres censuras al conde por su manera de gobernar, que conceptuó de poco seria, puesto que se aprovecha del recrudescimiento de la guerra, de las circunstancias escepcionales que atraviesa el país en las cuales por patriotismo todos deben apoyarle, para llevar a la «Gaceta» unos proyectos descabellados que en circunstancias normales no hubiesen pasado y que tal vez hubiesen costado la vida al gobierno que lo intentara.

La situación de la Patria, exclama, es grave y ante esa gravedad es necesario un gobierno que sea todo energía y que tenga firme voluntad, con la cual se imponga a la opinión, pero laborando mas para la Patria que para fines particulares.

Terminó el señor Maura su discurso invitando al conde de Romanones que al hallarse solo en su casa, haga un detenido examen de conciencia, vea si su gobierno tiene el vigor y cohesión necesario, si cuenta con la confianza del país y si así lo cree continúe, pero si ello le falta márchese o su casa, que siempre es preferible confesar uno su impotencia y retirarse, a que le echen.

El inesperado discurso del señor Maura ha causado verdadera sensación, haciéndose muchos comentarios acerca de sus resultados.

El Conde contesta

El conde de Romanones, muy contrariado, levantóse para contestar al señor Maura.

Empieza por manifestar que no esperaba nunca tan inesperado ataque y se duele de los ataques que le ha dirigido el señor Maura, después de haberle apoyado en ciertos asuntos y cuando esperaba que contaba con su mas decidido apoyo.

Asimismo se lamentó de la acusación de que se proveche de las graves circunstancias creadas por la guerra submarina para llevar a la «Gaceta» decretos sin previo aviso.

Consideró la labor parlamentaria llevada a cabo, y afirmó que no gobierna por gusto sino por patriotismo, que siente verdaderas ansias de abandonar el poder cuya pesadumbre le abrumba, pero ej deber y la seguridad de que solo le esperarán disgresos y sinsabores le aferran al gobierno, que no dejará mientras cuente con la confianza de la Corona y no le abandone ninguno de sus correligionarios.

Aplausos de la mayoría.

Rectifican ambos oradores, se aprueba definitivamente el proyecto sobre autorizaciones y levántase la sesión.

Comentarios

El discurso pronunciado por el señor Maura ha dado lugar a muchos y muy apasionados comentarios.

La opinión general es que el gobierno actual quedó ayer imposibilitado de seguir gobernando, ya que el conde en su discurso no supo rebatir ninguna de las acusaciones que se le dirigieran.

El jefe del reformismo don Melquíades Alvarez que después del discurso del señor Maura no cabía más que la caída del gobierno y la formación de uno nacional, contestándole el señor Sanchez que no había necesidad de gobierno nacional, puesto que los conservadores modestamente pueden tener este carácter.

Don Melquíades Alvarez cree que en la sesión de hoy el conde de Romanones provocará una votación para saber si cuenta con la confianza de la mayoría y por tanto si ha de seguir gobernando.

El conde de Romanones, en medio de la contrariedad que le había producido lo ocurrido, decía que se hallaba satisfecho por haber sido aprobado el proyecto sobre autorizaciones.

En el Senado

La sesión celebrada en el Senado estuvo presidida por el señor García Prieto.

El batallador Arzobispo de Tarragona combate el decreto suprimiendo la celebración de la Misa del Espíritu Santo que acostumbraba celebrarse en la Marina antes de todo consejo de guerra

y acusa al ministro del ramo señor Miranda, de antecedentes conservadores, que como se sabe son opuestos a ello y en el cambio para sostenerse en su sitio ha claudicado de sus ideales, dando gusto a quienes con su actitud no hacen otra cosa que promover agitación entre los elementos católicos.

Añade que es ridículo en el ministro de Marina el querer imitar a Mr. Briand, ya que lo único que ha hecho con su decreto ha sido el apagar los cirios que lucían en los altares.

El ministro de Marina le contesta justificando la Real Orden, diciendo que en este asunto no se ha guiado por nadie, ha tenido libertad de acción, y no ha hecho mas que seguir lo que la Constitución señala acerca de la libertad de conciencia.

Rectifican ambos y se levanta la sesión.

El proyecto sobre autorizaciones

Mañana empezará a discutirse en el Senado el proyecto sobre autorizaciones.

¿Dos españoles fusilados?

Se rumorea que ayer fueron fusilados en París dos españoles acusados de supuesto espionaje.

En los centros oficiales adonde hemos ido para confirmar el rumor ignoraban lo que hubiese de ello cierto.

Director de Enseñanza

Afirmase que será nombrado director General de Primera Enseñanza el señor Ortega Gasset.

Vapor inglés piqueado

Dicen de Cádiz que ayer llegaron a aquel puerto los naufragos de un vapor inglés hundido por un submarino alemán.

El capitán de dicho vapor suicidóse. Perecieron en el siniestro 23 tripulantes, salvándose el resto.

Los tripulantes del vapor italiano «Erida» que se hallaba dispuesto para zarpar, se han desembarcado, negándose a seguir viaje por miedo a los submarinos.

Extranjeras

La guerra submarina

Dicen de Londres que el Kaiser ha manifestado que se propone atenuar la guerra submarina en obsequio a los países neutrales.

Los noruegos no quieren navegar

Dicen de Nauen que aumenta la opinión entre los marinos noruegos de paralizar por completo el tráfico marítimo, puesto que los marineros se niegan casi en absoluto a embarcar.

Guerra aérea

Los aviadores alemanes bombardearon ayer con éxito varias estaciones militares francesas, arrojando sobre algunas mil kilos de explosivos.

Sobre los centros industriales de Pompeltí arrojaron dos mil, lo propio que sobre los de Nauey.

Desde que comenzó la guerra, los alemanes han destruido 2.703 aviones enemigos.

PRENSA ASOCIADA

Carpintería de NATTA

Queda encargado del expresado taller, el antiguo oficial del mismo Miguel Sintés, que con la colaboración de José M. Natta y Poneti hijo del finado dueño (q. e. p. d.), ofrecen a la clientela y público en general sus servicios en el ramo de carpintería y ebanistería. También a precios muy equitativos se confeccionarán proyectos y presupuestos para nuevas obras de dicho ramo acompañados de los correspondientes planos a escala si así se desea. Catalina Poneti Vda. de Natta

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17

NUEVO CINE

ESTA SEMANA

GRAN SOLEMNIDAD
ARTÍSTICA

EL RECORD DE TODOS LOS ÉXITOS

LA BELLOTO

2.100 metros. **ECLIPSE** por **REGINA BADET.**

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

por catalogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita
en _____ provincia de _____
calle _____ número _____ piso _____
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca